
Бя гу чы год пад вя дзе вы ні кі рэ алі-
за цыі Дзяр жаў най пра гра мы “Ку ль-
ту ра Бе ла ру сі”. Так са ма 2025-ы ста-
не ча сам гран ды ёзна га свят ка ван ня 
свя той для мі ль ёнаў лю дзей да ты — 
80-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі. 

“Гэ ту да ту мы па він ны адзна чыць 
яркі мі і маш таб ны мі ку ль тур ны мі 
падзе ямі, якія за пом няц ца на ша му 
на ро ду”, — лі чыць мі ністр ку ль ту ры. 
Ён так са ма звяр нуў ува гу на тое, што 
Год доб раў па рад ка ван ня ста не пер-
шым у аб’ яўле най Кі раў ні ком дзяр-
жа вы пя ці год цы якас ці. У рэ алі за цыі 
яе мэт ра бот ні кі ку ль ту ры па він ны 
пры няць са мы актыў ны ўдзел.

Пра вы ні кі пра цы, пер спек ты вы 
раз віц ця ахо вы гіс то ры ка-ку ль тур-
най спад чы ны і ўма ца ван не ма тэ-
ры яль на-тэх ніч най ба зы га лі ны рас-
па вёў на мес нік мі ніс тра ку ль ту ры 
Сяр гей Са ра кач. Ён адзна чыў, што 
мі ніс тэр ства су мес на з мясц овы мі 
орга на мі ўла ды пра цяг не актыў ную 
пра цу ў гэ тым кі рун ку. 

Аб но вых тэн дэн цы ях раз віц ця 
біб лі ятэч най спра вы рас ка заў ге-
не ра ль ны ды рэк тар На цы яна ль най 
біб лі ятэ кі Бе ла ру сі Ва дзім Гі гін. Ён 
прад ста віў пер спек тыў ны на ву ко ва-
да след чы пра ект “Біб лі ягра фія Пе-
ра мо гі”, які аб’ яднае ўсе біб лі ятэ кі 
кра іны. Рэ алі за цыя пра екта мае су-
р’ёз нае гра мад ска-па лі тыч нае зна-
чэн не: на пра ця гу 80 га доў яшчэ не 
бы ло да сле да ван ня, якое да зво лі ла б 
аб агу ль ніць і сіс тэ ма ты за ваць усе вы-
дан ні, пры све ча ныя Вя лі кай Айчын-
най вай не. 

Пра асноў ныя аспек ты пад рых тоў-
кі кад раў у Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ це ку ль ту ры і мас тац тваў 
па ве да мі ла рэ ктар БДУКМ На тал ля 
Кар чэў ская. А ге не ра ль ны ды рэк тар 

Брэс цка га ака дэ міч на га тэ атра дра-
мы Ган на Се нь ка вец рас па вя ла аб 
дзей нас ці свай го ка лек ты ву ў но вых 
умо вах фі нан са ван ня.

Вы ні кі па ся джэн ня ка ле гіі мі ніс тэр-
ства ку ль ту ры пад вёў на мес нік Прэ-
м’ер-мі ніс тра Ігар Пет ры шэн ка (па са-
да на час пра вя дзен ня ме рап ры емства).

— Свят ка ван не 80-год дзя вы зва-
лен ня Бе ла ру сі пра цяг ва ем сё ле та 
свят ка ван нем 80-й га да ві ны Пе ра мо гі 
ў Вя лі кай Айчын най вай не, — ска заў 
ён. — Гэ тая тэ ма вяр шэн ствуе ў ку ль-
тур ным і ідэ ала гіч ным жыц ці кра іны. 
У рэ спуб лі кан скіх ме рап ры емствах 
важ на за ха ваць ары гі на ль насць, на-
віз ну, ці ка васць гле да ча, не да пус ціць 
ад чу ван ня па ўто ру. Яны па він ны вы-
клі каць эма цый ны ўздым у гле да ча і 
па чуц цё го на ру за кра іну.

Ігар Пет ры шэн ка адзна чыў, што, 
акра мя пад рых тоў кі твор чых ме рап ры-
емстваў да 9 Мая, ужо сён ня па він на 
ісці пра ца над пра гра май Між на род на га 
фес ты ва лю мас тац тваў “Сла вян скі ба зар 
у Ві цеб ску”, кан цэп цы ямі рэ спуб лі кан-
ска га свя та “Ку пал ле” (“Алек сан дрыя 
збі рае сяб роў”), свя та вы пус кні коў, 
ме рап ры емстваў да Дня Не за леж нас ці 
Рэспублікі Беларусь.

— Пад клю чай це леп шыя твор чыя 
сі лы, пад на ча ле ныя ўста но вы, ВНУ з 
іх яркай мо лад дзю, — ска заў ку ра тар 
ве дам ства ва ўра дзе кра іны. — Па-
трэб ныя но выя твор чыя ра шэн ні, 
ары гі на ль ныя ідэі, но выя пад ыхо ды. 
Да рас пра цоў кі пра па ноў пры цяг-
вай це не ка ль кіх рэ жы сё раў для атры-
ман ня кан цэп цый на ва ры ятыў най 
асно ве.

Ад ной з асноў ных за дач га лі ны 
Ігар Пет ры шэн ка на зваў бу даў ніц тва 
і ства рэн не но вай экс па зі цыі На цы-
яна ль на га гіс та рыч на га му зея. Ён да-

ру чыў кі раў ніц тву мі ніс тэр ства ку ль-
ту ры ў най блі жэй шы час прад ста віць 
пра па но вы па кан ды да ту рах у склад 
ды рэк цыі ўста но вы.

— Гэ та маш таб ны ўні ка ль ны пра ект. 
Каб ён стаў, як да ру чыў Кі раў нік дзяр-
жа вы, ві зіт най кар ткай кра іны, за хап-
ляў як знеш нім аб ліч чам, так і змес там, 
па тра бу ецца ве ль мі су р’ёз ная пра ца мі-
ніс тэр ства, — пад крэс ліў Ігар Пет ры-
шэн ка. — Па трэб ныя кам пе тэн тныя і 
энер гіч ныя лю дзі, зна ёмыя са спе цы-
фі кай сфе ры, для арга ні за цыі ўвяз кі  
пра екта ван ня і бу даў ніц тва з му зе ефі-
ка цы яй. Дэ та лё вы план з кан крэт ны мі 
ме рап ры емства мі, які прад угле джвае 
ўсе эта пы рэ алі за цыі пра екта, за ня сі це 
ва ўрад. 

Так са ма бы ло да ру ча на да па чат ку 
но ва га на ву ча ль на га го да за вяр шыць 
ука ра нен не пад ыхо даў, вы пра ца ва-
ных у рам ках удас ка на лен ня дзей нас-
ці бю джэт ных арга ні за цый. Га вор ка 
аб на прам ках, па якіх вя дзец ца пад-
рых тоў ка ў дзі ця чых шко лах мас тац-
тваў. 

— Як у кла січ най му зыч най шко-
ле, якая фун кцы яна ва ла ў СССР, іх 
па він на за стац ца тры — му зыч ны, 
ха рэ агра фіч ны і вы яўлен чы. Ме на-
ві та яны най бо льш за пат ра ба ва ныя 
і ма са выя. Пад рых тоў ка па іншых 
на прам ках за ста нец ца ў сіс тэ ме ад у- 
ка цыі, — ска заў Ігар Пет ры шэн ка.  
Ён так са ма даў шэ раг іншых да ру чэн-
няў, якія бу дуць ад люс тра ва ныя ў ра-
шэн ні ка ле гіі мі ніс тэр ства ку ль ту ры.

Пе рад па чат кам па ся джэн ня ўдзе-
ль ні кі ка ле гіі ме лі маг чы масць па зна-
ёміц ца з асаб лі вас ця мі арга ні за цыі 
на ву ча ль на га пра цэ су ў Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў. 
Сту дэн ты тэ атра ль на га фа ку ль тэ та 
арга ні за ва лі кас цю мі ра ва нае шоу, 
гас цей сус тра ка лі жы выя ску-
льп ту ры, вы ста вы на ву ко ва-
ме та дыч най лі та ра ту ры і 
мас тац кіх ра бот сту дэн-
таў, вы пус кні коў, вы-
клад чы каў.  

Пры кмет ным склад ні-
кам анту ра жу ста ла план-
шэт ная вы ста ва “За дзень  
на ступ ны ўсяе зям лі”, якую пад-
рых та ва ла рэ дак цый на-вы да вец-
кая ўста но ва “Ку ль ту ра і мас тац тва”. 
У экс па зі цыі — кар ці ны, ажыў ле ныя 
з да па мо гай су час ных тэх на ло гій. 
Уні ка ль ны інтэ рак тыў ны пад ыход 
да зва ляе за глы біц ца ў пра сто ру мас-
тац ка га тво ра: не то ль кі ўба чыць яго, 
але і па чуць. Гэ тая вы ста ва — час тка 
ад на ймен на га пра екта, які да 80-год-
дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-
фа шыс цкіх за хоп ні каў рас па ча ла РВУ 
“Ку ль ту ра і мас тац тва” су мес на з Бе-
ла рус кім дзяр жаў ным му зе ем гіс то рыі 
Вя лі кай Айчын най вай ны і Бе ла рус-
кай дзяр жаў най ака дэ мі яй мас тац-
тваў. Сё ле та іні цы яты ва атры ма ла 
пра цяг у рам ках свят ка ван ня 
Вя лі кай Пе ра мо гі. Да пра екта 
да лу чыў ся На цы яна ль ны 
мас тац кі му зей Рэ спуб-
лі кі Бе ла русь.

Фо та Ула дзі мі ра 
ШЛА ПА КА

З да кла-
дам “Аб вы-

ні ках ра бо ты 
Мі ніс тэр ства ку-

ль ту ры ў 2024 го дзе 
і за да чах на 2025 год” 

вы сту піў мі ністр ку ль-
ту ры, заслужаны артыст  

Рэ спуб лі кі Бе ла русь Рус лан 
Чар нец кі. Пе рад усім ён адзна-

чыў, што пры ўступ лен ні на па-
са ду атры маў ад Прэ зі дэн та за да чу 

на вес ці па ра дак у сфе ры ку ль ту ры. 
Яе вы ка нан не, на дум ку кі раў ні ка га-
лі ны, звя за на перш за ўсё з та кі мі на-
прам ка мі, як кад ры, эка но мі ка і ма-
дэр ні за цы я пра ва вой ба зы. 

У да чы нен ні да пра ва вой ба зы мі-
ністр за ўва жыў, што бу дзе за вер ша на 
рас пра цоў ка змя нен няў у Ко дэкс аб 
ку ль ту ры. У за ко нап ра екце ўрэ гу ля-
ва ны пра блем ныя пы тан ні, звя за ныя 
з дзей нас цю пры ват ных му зе яў, ня-
доб ра сум лен ных арга ні за та раў ку ль-
тур на-ві до віш чных ме рап ры емстваў, 
ахо вай гіс то ры ка-ку ль тур най спад-

чы ны. Уста ноў ле ны ме ры дзяр-
жаў на га кан тро лю за вы твор час-

цю і пра ка там фі ль маў. Па сля 
ўзгад нен ня з за ці каў ле ны мі 

ве дам ства мі па праў кі ў 
пра ва вы акт, якія ад па-

вя да юць сён няш нім 
па тра ба ван ням, бу-

дуць прад стаў ле-
ны на раз гляд 

ва ўрад і па-
рла мент.

Для кож на га ра бот ні ка га лоў ным 
сты му лам яго пра цы з’яў ля ецца да-
стой ны за ро бак. За мі ну лы год у сфе-
ры ку ль ту ры ў гэ тым пла не ад бы лі-
ся істот ныя па зі тыў ныя зме ны. Па 
сло вах мі ніс тра, пры ня тыя ме ры па 
ўка ра нен ні апты ма ль най струк ту ры 
і штат най ко ль кас ці арга ні за цый да-
зво лі лі па вы сіць эка на міч ную эфек-
тыў насць іх пра цы. 

Та кі па каз чык, як аб’ ём па за бю-
джэт ных срод каў дзяр жаў ных арга-
ні за цый ку ль ту ры і ўста ноў ад ука цыі 
ў сфе ры ку ль ту ры, уста ноў ле ны мэ-
та вым пла нам са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця Рэ спуб лі кі Бе ла русь на 
2024 год, вы ка на ны. Да хо ды ад па за-
бю джэт най дзей нас ці арга ні за цый ку-
ль ту ры ле тась склаў бо льш за 353 млн 
руб лёў або 137% да ўзроў ню 2023-га.

Рус лан Чар нец кі адзна чыў, што 
быў ужы ты ком плек сны пад ыход да 
па вы шэн ня за ра бот най пла ты. На гэ-
тыя мэ ты на кі ра ва ны срод кі, вы зва-
ле ныя ў вы ні ку апты мі за цыі, і гэ та 
па вя лі чы ла па мер над баў кі ра бот ні-
кам ку ль тур на-асвет ніц кіх арга ні за-
цый да 20% акла ду. А так са ма да дат-
ко ва вы дзе ле ны срод кі бю джэ ту, якія 
да зво лі лі ўста ля ваць над баў ку да 30% 
акла ду. Акра мя та го, дзя ку ючы су-
мес най пра цы мі ніс тэр ства ку ль ту ры 
і га лі но ва га пра фса юза, уста ноў ле на 
над баў ка ў па ме ры не менш за 30% 
акла ду за пра цу па кан трак це.

Мі ністр так са ма па ве да міў, што 
для па вы шэн ня за рпла ты ра бот ні-
каў ку ль ту ры з 1 сту дзе ня 2025 го да 
па вя лі ча ны па мер над баў кі за пра цу 
ў га лі не з 30% да 64% су мы акла даў. 
На сты му лю ючыя вы пла ты ра бот ні-
кам ку ль ту ры пла ну ецца на кі ра ваць 
на 9% бо льш улас ных да хо даў, чым 

у 2024-м. 

Па сло вах кі раў ні ка 
га лі ны, ці ка васць 

да ўлас на га ку ль-
тур на га прад-

укту ле тась 

вы рас ла дзя ку ючы рэ алі за цыі Кан-
цэп цыі раз віц ця на цы яна ль най ку ль-
тур най пра сто ры ва ўсіх сфе рах жыц ця 
гра мад ства. Актыў нае пра соў ван не на-
цы яна ль на га мас тац тва знай шло шы-
ро кі вод гук у гля дац кім ася род дзі.

— Дзяр жаў ныя тэ атры па спя хо ва 
спра ві лі ся з рэ алі за цы яй ука за Прэ зі-
дэн та Рэ спуб лі кі Бе ла русь №275. До-
ля ўлас ных да хо даў тэ атраў у агу ль ным 
аб’ ёме фі нан са ван ня скла ла бо льш за 
40%, кан цэр тных арга ні за цый — ад 
20% да 70%, — ска заў Рус лан Чар нец кі 
і адзна чыў, што ў рэ пер ту ары кож на га 
тэ атра і кан цэр тнай арга ні за цыі з’я ві лі-
ся но выя тво ры бе ла рус кіх аўта раў. За-
да чы ра бо ты тэ атра ль на-ві до віш чных 
арга ні за цый у 2025-м звя за ны з пе ра хо-
дам тэ атраў на сіс тэ му па ры тэт на га фі-
нан са ван ня, па шы рэн нем гас тро ль най 
дзей нас ці ўнут ры кра іны і за мя жой. 

 Мі ністр інфар ма ваў, што за бяс-
пе ча на бяс страт ная пра ца На цы яна-
ль най кі нас ту дыі “Бе ла ру сь фі льм”, 
кры ху вы рас лі аб’ ёмы кі на выт вор-
час ці, на ла джа на сіс тэ ма пра ка ту 
прэ м’ер ных бе ла рус кіх фі ль маў.  Дзя-
ку ючы гэ та му ко ль касць гле да чоў і 
ка са выя збо ры ад се ансаў па вя лі чы лі-
ся ў 1,5 разы. Арга ні за ва ны ў но вым 
фар ма це XXX Мін скі між на род ны кі-
на фес ты валь “Ліс та пад” стаў са мым 
маш таб ным за апош нія га ды. 

Па сло вах кі раў ні ка га лі ны, сё ле та 
бу дзе рас пра ца ва ны па кет на рма тыў-
ных да ку мен таў для ства рэн ня на ба зе 
кі нас ту дыі індус тры яль на га кі на пар-
ку. Бу дуць зроб ле ныя за ха ды па за-
бес пя чэн ні бес пе ра пын на га пра цэ су 
вы твор час ці фі ль маў, зні жэн ні кош ту 
кі на пас луг, ства рэн ні су мес ных вы-
твор час цяў, па ве лі чэн ні экс пар ту па-
слуг “Бе ла русь фі ль ма”.

Да бе ла рус кай ку ль ту ры і яе зда быт-
каў існуе вя лі кая ці ка васць і па-за ме- 
ж амі на шай кра іны. Рус лан Чар нец кі 
па ве да міў, што ле тась на шы прад стаў-
ні кі пры ма лі ўдзел у раз на стай ных між-
на род ных ку ль тур ных ме рап ры емствах 
у бо льш як 50 дзяр жа вах све ту.

Сі ту ацыя на рын ку пра цы ў сфе ры 
ку ль ту ры, па сло вах мі ніс тра, бу дзе 
вы раў ноў вац ца га лі но вы мі ўста но ва-
мі ад ука цыі ў пер шую чар гу за кошт 
па шы рэн ня мэ та вай пад рых тоў кі. 
На ба зе Мін ска га дзяр жаў на га мас-
тац ка га ка ле джа імя Гле ба ва бу дзе 
арга ні за ва на пад рых тоў ка ды зай не-
раў ані ма цыі. 

Для ўстой лі ва га кад ра ва га за бес-
пя чэн ня бе ла рус кіх цыр каў вя дзец ца 
ра бо та па ад крыц ці спе цы яль нас ці 
“цыр ка вое мас тац тва” на ба зе ўста-
но вы спе цы яль най ся рэд няй ад ука-
цыі. Так са ма пра па ну юцца змя нен ні 
ў Ква лі фі ка цый ным да вед ні ку, што 
да зво ліць пры маць на пра цу ў цыр кі 
асоб, якія ма юць во пыт удзе лу ў мас-
тац кіх цыр ка вых ка лек ты вах. Ужо 
сё ле та пе рад ста ліч ным і го ме льс кім 
цыр ка мі па стаў ле ная за да ча ства рэн-
ня на цы яна ль ных цыр ка вых пра грам 
з удзе лам бе ла рус кіх артыс таў.

Рус лан Чар нец кі ўпэў не ны, што 
пры ток крэ атыў най мо ла дзі з’яў ля-
ецца ад ным з не абход ных фак та раў 
раз віц ця пра фе сій на га мас тац тва. 
Сіс тэ ма ад ука цыі што год раз мяр коў-
вае ва ўста но вы ку ль ту ры ка ля 1,5 ты-
сяч ма ла дых спе цы яліс таў. Ад нак не 
ўсе вы пус кні кі ста но вяц ца ге не ра та-
ра мі пра соў ван ня су час ных твор чых 
кі рун каў. Па сло вах мі ніс тра, пра-
ца з мо лад дзю вя дзец ца, але пад ля-
гае пе ра гля ду. Па чы на ючы зме най 
фар ма ту пра вя дзен ня ма ла дзёж ных 
эстрад ных кон кур саў і за кан чва ючы 
змя нен нем змес ту пад рых тоў кі кад-
раў, яе пе ра ары ента цы яй на за сва-
енне і пры мя нен не су час ных тэх на-
ло гій і твор чых пра ктык.

Сё ле та рас пач нец ца рэ алі за цыя 
вя лі ка га ку ль тур на га пра екта — уз-
вя дзен не і му зе ефі ка цыя но ва га бу-
дын ка На цы яна ль на га гіс та рыч на га 
му зея Бе ла ру сі. Мі ністр адзна чыў, 
што га лі не на ле жыць ства рыць уні-
ка ль ны аб’ект, які па ка жа да сяг нен-
ні кра іны, рас крые шлях яе ста наў-
лен ня як су ве рэн най дзяр жа вы, 
спа лу ча ючы му зей ныя прад ме ты з 
вы ка рыс тан нем інтэ рак тыў ных тэх-
на ло гій.
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